

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписаніа цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ необязательныхъ под-
писчиковъ, въ переписке изъ дома въ г. Петрозаводскѣ и персыако во всѣ города
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. зода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ клоуна т. только полицейскимъ урядникамъ, если
пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-
годы 2 руб., на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ и принимается. Поли-
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть
разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.
Ежедѣйные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Управления
по 5 коп. за номеръ.
Подписка начинается въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлении, въ Уѣздахъ въ Го-
родскомъ и Гражданскому Управлениіа въ у.г.г. Становыхъ Преставовъ.



№ 11.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Въ Олонецкой Губернской Типографіи
напечатана и поступила въ продажу
новая форма

*, Ежемѣсячной Вѣдомости о числѣ больныхъ арестантовъ, находив-
шихся на излеченіи въ больницахъ гражданскаго вѣдомства».*

Цѣна 2 коп. за экземпляръ, съ пересылкою.

Содержание:

Часть официальная. Именной Высочайшій Указъ. Высочайшее повелѣніе. Изъявленіе благо-
дарности. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Корреспонденціи. Мертвая гора. По Россіи.
Среди газетъ. Телеграммы. Справочный отдѣлъ.
Отвѣты редакціи. Объявленія.

Фельетонъ. Дѣлова луда.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.**Именной Высочайший Указъ**

Правительствующему Сенату.

Призываю необходимымъ учредить въ со-
ставѣ образованіаго по Указу Нашему отъ
7-го ноября 1902 года Главнаго Управлѣнія
торгового мореплаванія и портовъ дѣлъ дол-
жности Товарища Главноуправляющаго на
правахъ, учрежденіемъ Министерствъ (св.
зак. т. I ч. 2) должностимъ Товарищемъ Ми-
нистра присвоенныхъ, и одновременно у-
празднить въ томъ же Главномъ Управлѣніи
должность помощника Главноуправляющаго,
Всемилостивѣше повелѣваемъ Правитель-
ствующему Сенату къ исполненію сего сдѣ-
лать надлежащее распоряженіе.

На подлиннику Собственноручно Его Император-
ского Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ.

Въ С.-Петербургѣ,
20 января 1903 г.

(Прав. Вѣтн. № 17).

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставлѣніи секретарямъ губернскихъ
по земскимъ и городскимъ дѣламъ присут-
ствій и секретарямъ губернскихъ област-
ныхъ и обѣихъ по городскимъ дѣламъ при-
сутствій правъ на пенсію.

Государственный Совѣтъ, въ соединен-
ныхъ департаментахъ законовъ и государствен-
ной экономіи и въ общемъ собраніи, разсмотрѣлъ представление Министра Внутреннихъ Дѣлъ о предоставлѣніи секретарямъ губернскихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій и секретарямъ губернскихъ областныхъ и особыхъ по городскимъ дѣламъ присутствій правъ на пенсію, мнѣніемъ положилъ:

1. Должностямъ секретаря губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій и секретарей губернскаго, областного и особаго по городскимъ дѣламъ присутствія присвоить IV разрядъ по пенсіи (св. зак. т. III, изд. 1896 г., уст. пенс., прил. къ ст. 50).

2. Вызываляемые означеною мѣрою (отд. I) расходы относить: 1) по выдаче пенсій секретарямъ губернскихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій на счетъ Губернскаго Канцеляріи и 2) по выдаче пенсій секретарямъ губернскихъ, областныхъ и особыхъ по городскимъ дѣламъ присутствія на средства поддомостіиныхъ синь присутствій губернскихъ поселеній,

съ тѣмъ, чтобы доля участія каждого город-
скаго поселенія въ покрытии указанныхъ
расходовъ опредѣлялась ежегодно присут-
ствіемъ, соразмѣрно доходамъ отдѣльныхъ
поселеній.

Его Императорское Величество изложен-
ное мнѣніе Государственного Совѣта, 17-го
ноября 1902 года, Высочайше утвердить
соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣтн. № 18).

Изъявленіе благодарности.

Государыня Императрица Марія Феодоровна,
Всемилостивѣше соизволила повелѣть
объявить благодарность отъ Августѣшаго Ея
Императорскаго Величества Имени, почетному
члену Олонецкаго губернскаго попечительства
дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій
Императрицы Маріи, Пудожскому купцу,
потомственному почетному гражданину Ни-
колаю Базегскому, за пожертвование 5300 р.
на устройство дѣтскаго пріюта для мальчи-
ковъ, вѣдомства учрежденій Императрицы
Маріи, въ гор. Петрозаводскѣ.

За устройство прихожанами Красновской
церкви, Пудожскаго уѣзда, дома для мѣст-
наго причта и за особяное усердіе и сод-
ѣствіе въ этой постройкѣ, обнаруженнѣе
бывшимъ церковнымъ старостою Егоромъ
Зайковымъ, бывшимъ волостнымъ писаремъ
Александромъ Шеинимъ и волостнымъ стар-
шиной Степаномъ Зайковымъ, преподается
всѣмъ имъ Архипастырское благословеніе
и выражается благодарность Епархиальнаго
Начальства.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ**Розыски.**

Вытегорская городская управа разыски-
ваетъ незаконорожденного сына мѣщанской
дѣвицы города Вытегры Евдокіи Михайловой
Горшковой—Василія, родившагося 9-го
января 1882 года, въ приходѣ Кавалерскаго
Князя-Владимірскаго, что у Тучкова моста,
въ С.-Петербургѣ, собора, и подлежащаго
отбыванію воинской повинности въ призывѣ
сего 1903 года. А потому мѣста и лица,
коимъ извѣстно мѣстожительство означен-
ного сына Горшковой—Василія, приглаша-
ются извѣстить о томъ управу.

За Вице-Губернатора,
Старшій Советникъ Яновский.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.**Мѣстная Хроника.****Очередное Олонецкое губернское
земское собрание.**

Въ засѣданіи 20 декабря губернское собрание утвер-
дило кредиты на содержаніе фельдшерской школы
(кромѣ жалованья директору школы 2500 р.)
5910 р., на содержаніе общежитія при фельдшерской школѣ
1800 р., на выдачу пособія на содержаніе интерната при Важинской ремесленной школѣ 200
р., пособіе Петрозаводской Маріинской женской
гимназии 750 р.. На содержаніе 8 дополнительного
класса Петрозаводской Маріинской женской гимназии
1000 р., пособіе Олонецкому епархиально-
му женскому училищу на содержаніе десяти вос-
питанниц сиротъ 660 р., пособіе Олонецкой
духовной семинаріи на уплату за лекціи по на-
родной медицинѣ 300 р.

Расходы по надзору за школами:

На содержаніе инспекціи народныхъ училищъ
4000 р., на содержаніе учительскихъ курсовъ
Олонецкаго губернскаго земства при Петрозавод-
скомъ городскомъ училищѣ 5895 р., на уплату
за обученіе въ мѣстныхъ гимназіяхъ—дѣтей
лицъ, служащихъ въ губернскіхъ и уѣздахъ
земствахъ Олонецкой губерніи 630 р., на три
земскія стипендіи въ фельдшерской школѣ губерн-
скаго земства 360 р., слушательницѣ на выс-
шихъ медицинскихъ курсахъ текарской помошни-
цѣ Ю. Ц. Войтовичъ 400 р., студенту технологиче-
скаго института Императора Николая I Александру
Павловичу Попову 350 р., слушательницѣ
курса въ Надеждинскомъ родовспомогатель-
номъ заведеніи М. М. Богдановой 120 р., на
образованіе фонда для постройки училищныхъ
зданий къ ассигнованнымъ 3 сего мѣсяца 2000
р. въ виду дефицита по этому фонду еще 2000
р., а всего 4000 р.

На содержаніе губернскаго земской богадѣльни
6321 р. 88 к.; на содержаніе Александровскаго
пріюта инвалидовъ 1440 р. 25 к., на содержаніе
Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозавод-
ске 1000 р., на учрежденіе въ пріюте «Ясли»
двухъ кроватей имени Великой Княгини Татьяны
Николаевны 300 р., пособіе Николаевскому дѣт-
скому пріюту на устройство профессиональныхъ
классовъ въ г. Петрозаводскѣ 1000 р., на содер-
жаніе мальчиковъ, находящихся въ пріюте Ясли,
перемѣщенныхъ въ крестьянскія семьи, 300
р., пособіе Петрозаводскому благотворительному
обществу 500 р., пособіе Свято Петровской об-
щинѣ милосердія 1200 р., пособіе Олон-
ецкому окружному правлѣнію общества спасанія
на водѣ 500 р.

Затѣмъ губернское собрание утвердило кредиты:
на содержаніе губернскаго земской больницы къ ас-
сигнованнымъ 19 декабря 91.124 р. 38 к., дополни-
тельно на прибавку жалованья старшому
врачу больницы д-ру медицины І. М. Рисенцеву
500 р., и на периодическую прибавку къ жало-
ванью за выслугу лѣтъ служителямъ больницы
200 р., пособіе служащимъ въ богоугодныхъ за-
веденіяхъ (кромѣ врачей), закрытое баллотиров-
кою шарами 11 противъ 6—1500 р., на покупку
инструментовъ для глазного отдѣленія больни-
цы къ ассигнованнымъ 11 сего мѣсяца 240
р. 70 к., въ виду зачисленія фонда «на покупку
инструментовъ для глазного отдѣленія больни-
цы» въ суммѣ 1000 руб., постановила внес-
ти въ смету губернскаго земскаго собора 1000

р. въ виде изысканія изъ казенаго бюджета
10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ
столбецъ.

Объявление для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ
Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, привлекается исключительно
торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова въ его
отделеніи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-
ТОРА Неофиціальной Гасти, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, призванные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-
лучить не помѣщенные статьи образно призываются приложить почтовыя марки

р., а всего 1240 р. 70 к.; на содержаніе ос-
пенія телеграфа 800 р., на учрежденіе фон-
да для постройки губернскаго земства 10.000 р.,
на учрежденіе фонда на постройку зданія для
душевно-больныхъ 10.000 р.

На учрежденіе фонда для выдачи ссудъ бѣ-
днымъ крестьянамъ на покупку лошадей 1000 р.,
на производство метеорологическихъ наблюдений
въ г. Петрозаводскѣ 180 р., на содержаніе губер-
нскаго агронома 3000 р., на содержаніе по-
мощника агронома 900 р., на содержаніе 6
уѣзда агрономовъ 7200 р.

На уплату казнѣ ссуды, выданной въ 1900 г.
Повѣнцкому земству на устройство новыхъ до-
рогъ въ Повѣнцкому уѣзду 2529 р. 98 к.

На уплату въ страховой капиталъ позакомство-
ванныхъ Лодейнопольскимъ уѣзда земствомъ
на постройку земской больницы 2200 р.

На содержаніе сквера при памятнику Царя-
Освободителя Императора Александра II въ г.
Петрозаводскѣ, воздвигнутаго Олонецкимъ губер-
нскимъ земствомъ 150 р., пособіе Алексѣевской
общественной библиотекѣ, собрание, въ виду хо-
датайства г. Кучевскаго, Иткина, Лазука, Ру-
мянцева и друг., постановили: по примѣру прош-
лаго года ассигновать 500 р., предложивъ прав-
ленію библиотека представлять на будущее время
собранию отчетъ о дѣятельности библиотеки.

На образованіе особаго запаснаго капитала
3871 р. 82 к., на усиленіе средствъ фондовъ
губернскаго собора 2850 р.

Разсмотрѣніе сметы фондовъ на 1903 годъ,
губернское земское собрание постановило утвер-
дить: 1) расходъ по счету фонда на устройство
дорогъ въ перевозѣ изъ Лодейногорска Полѣ въ суммѣ
500 р., 2) на содержаніе мальчиковъ пріюта
«Ясли» по достиженію имъ 4-хлѣтнаго возраста
— въ суммѣ 300 р., 3) дома трудолюбія — рас-
ходъ въ суммѣ 1500 р., 4) на постройку учи-
лищныхъ зданій приходъ въ суммѣ 4000 р. и
расходъ въ 15.746 р. 18 к., 5) на постройку
здания для душевно-больныхъ приходъ въ
10 000 р., 6) для мероприятій противъ эпиде-
мій предоставить въ распоряженіе управы на
случай эпидеміи 1565 р. 34 к., 7) на выдачу
пособій бѣднымъ крестьянамъ на покупку лошадей
приходъ въ суммѣ 1000 р., 8) на издание
общеземскаго печатнаго органа, расходъ въ суммѣ
1000 р., 9) на изысканіе канала между Сегозе-
ромъ и Линія-ламбѣ — расходъ въ 300 р., 10) на уч-
режденіе техническаго училища — приходъ въ 300
р., 11) назначить въ распоряженіе управы на случай
потребностей по прямому назначению фонда для
оказанія пособій на приобрѣтеніе душевно-больныхъ
въ семьяхъ 910 р. 12) на приобрѣтеніе инстру-
ментовъ для глазного отдѣленія больницы
въ 1000 р., 13) для постройки губернскаго
земства — приходъ въ 10.000 руб. и расходъ
согласно постановленію собрания 11 декабря 1900
г. на покрытие расходовъ по перестройкѣ дома
управы, въ суммѣ, согласно сметѣ инженера Бѣ-
лякова, 38.410 р. 38 к., 14) на разработку во-
проса о признаніи душевно-больныхъ расходовъ
въ суммѣ 632 р. 9 к., 16) на отправку въ Пе-
тербургъ лицъ, укрупненныхъ бѣдными животи-
ми — въ распоряженіе управы на расходованію по
дѣйствительно необходимы отправки больныхъ
для лечения 500 р., 16) на оплату по воденію
пчеловодства (на центральную пасекѣ, приходъ и
расходъ въ суммѣ 500 р., 17) На учебная по-
собія по фельдшерской школѣ расходъ въ суммѣ
308 р. 26 к.

По окончаніи разсмотрѣнія сметы фондовъ
гласный П. А. Иткинъ обратился къ предсѣдате-
лю съ вопросомъ — есть ли въ законѣ

указание на то, что управа не иметь права производить расхода из фонда, без составления сметы.

Председатель собрания отвётил — нет, так как никакого расхода губернская управа не иметь права делать без утвержденной собранием сметы.

Тогда Иткин просил дать управе указание, чтобы на будущее время управа не разрешала собрания не расходовала фонды.

С этим предложением собрание согласилось и постановило, что образование фонда и расходование из него управа может делать лишь с разрешениями собрания.

* * *

Стоявший за последние три дня сильный сибирский метели образовали и в город, и на трактах, прилегающих к Петрозаводску, значительные заносы; вследствие этого петербургская почта за эти дни сильно запаздывала — на полсуток и более.

* * *

Как нам сообщают, 30-го января, в мужской гимназии и 6-го февраля в женской гимназии, имелись быть, литературные утра.

Литературное утро в женской гимназии будет публичное, чтобы дать возможность интеллигентным людям судить о том, как и чем восполняет гимназия будущие своих питомниц.

* * *

28 января, в 5 часу по полудни, начался пожар в доме Ильина, на Закаменном. По тревоге выезжала городская пожарная команда, но пожар, еще до приезда ее, был потушен домашними средствами.

* * *

На Крещенскую ярмарку, бывшую на Кенозерском погосте, Пудожского уезда, с 6 по 13 января, привезено разных товаров на 12.920 руб., из которых продано на 5.417 руб. Привезших торговцев на ярмарку было до 30 человек. Стечение народа на ярмарку простиралось до 2000 человек.

Корреспонденции.

Г. ПУДОЖЬ.

12 января я был приглашен в деревню Пустошкинскую, Нижнегорской волости, для подачи медицинской помощи отравившемуся алкоголем крестьянину, занимавшемуся вывозкой леса в казенной заготовке. О несчастии мне было сообщено в 10 час. вечера. Такъ какъ до Пустошкинской отъ места моего жительства 15 верстъ, то я могъ попасть туда не ранее 12 час. ночи. 12-ч. ночи — пора, когда, обыкновенно, спить не только деревенской рабочей людь, но и тотъ, который занимается болѣе или менѣе легкимъ трудомъ. Не то я встрѣтился въ Пустошкинской. Здесь не только не спали, наоборотъ, здесь шелъ, что называется, дымъ.

«ДѢДОВА ЛУДА».

(Изъ картины «дѣдова края»).

П.

(Продолжение, см. № 10)

Раскинувшись на берегу озера небольшой городокъ, окруженный обширными, почти не тронутыми сѣверными лѣсами, былъ почти совершенно отрѣзанъ отъ широкой струи жизни большого города — столицы, отъ которой его отдѣляло разстояніе въ нѣсколько сотень верстъ. Заброшенный среди лѣсовъ, болотъ и озеръ глухого края, притиснутый заливомъ къ склону возвышенаго берега могучаго озера, городъ, казалось, черпалъ всю свою жизненную энергию изъ богатейшей окружающей природы. Обширные, почти дѣственныя лѣса, еще не прорѣзанные желѣзными колесами, открытое пространство озера-моря положили свою печать на человѣка, вырастающаго среди этой природы. Позади песчаныхъ шумящихъ лѣсовъ, дикихъ скалъ, безбрежнаго пространства воды, власти бурь, таинственности чудныхъ лѣсныхъ озеръ, отчарование тихихъ и блѣдныхъ ночей, въ которыхъ «сходятся зари съ зарей», — проникали въ сѣре, тусклое, однообразное существованіе людей, бывающихъ среди медленной жизни въ борьбѣ за существованіе.

Городокъ этотъ вмѣщалъ въ себѣ два слоя жителей — чиновниковъ и мѣщанъ, бывшихъ крѣпостныхъ казенного литеинаго завода, которые корректировались около него и теперь. Чиновники состояли изъ маленько менѣшина, мѣщане — громадное большинство обывателей, а въ общей десятиты-

сяромысломъ. Когда я приѣхалъ и ступилъ за порогъ избы, гдѣ находился больной, — мой слухъ пораженъ былъ шумомъ, обилие звуковъ отвратительный и зловоний запахъ и глаза заслезились отъ дѣдаго дыма и копоти. Оказалось, помочь требуется не одному лицу, а почти половинѣ здѣсь бывшихъ вожчиковъ. А всѣхъ ихъ было немало-немного — 40 человѣкъ! Съ вечера у нихъ была генеральная попойка, уложившая многихъ на мѣстѣ «сраженія». Медицинскую помощь оказывать пришлося только одному, да и то пришедшему уже въ сознаніе до моего приѣза, а полицейскую — следовало бы многимъ оказать.

Но дѣло не въ попойкѣ, а въ томъ, что здѣсь только творилось и творится. Представьте себѣ, читатель, девятнадцатную квадратную избу съ невысокимъ потолкомъ, прегражнѣмъ поломъ, съ громадѣйшою, добрую четверть избы занимавшою печью, нѣсколько лоханокъ съ разложившимися и разлагавшимися помоями, ушать съ водой не первою свѣжести, внесите сюда больше десятка грязныхъ, пѣтомъ пропитанныхъ хомутовъ, носоги или болѣе котомокъ съ запасомъ хлѣба, положите на грязный полъ, немного застланнаго соломою, а мѣстами покрытый изверженіями желудка, положите, повторюю, на него въ перѣмы 40 человѣкъ взрослыхъ мужчинъ, зажгите дѣлъ — три громадѣйшія лучины, и вы будете имѣть яѣкоторое понятіе о томъ, что здѣсь творится, какъ дышется здѣсь и что долженъ чувствовать человѣкъ, никогда не бывавшій въ такой ужасной атмосфѣри или, вѣрѣ, вертѣ. Не заградивъ органа обонянія и не заткнувъ уши, невозможно, казалось, находиться здѣсь. Однако же, мы пришлось провести въ этомъ вергешѣ 6 часовъ. Правда, спать или, верѣ — валяться мы пришлось, гдѣ всего было не болѣе 20 человѣкъ и всѣстаки пришлось быть, хотя и невольнѣмъ, слушателемъ въ зрителемъ дарового представлѣнія. И чего-чего я зато не послушалъ! Такъ какъ комната, гдѣ я находился, была наверху, отдѣлялась отъ нижней очень тонкимъ поломъ, а и какъ разъ лежалъ на немъ, этомъ великолѣпномъ проводникѣ звуковъ снизу, то мы все, все до мельчайшихъ подробностей было слышно, что подо мной дѣлалось. А дѣлалось ужасное... Въ одномъ углу шла перебранка на томъ знаменитомъ языке, которымъ прекрасно владѣть можетъ только нашъ крестьянинъ, въ другомъ — пѣли: «Чудный мѣсяцъ плыветь надъ рѣкою», въ третьемъ — «Внизъ по матушкѣ по Волгѣ», въ четвертомъ — не то пѣли, не то говорили. Кто отъ нахлынувшихъ подъ вѣнчиемъ алкоголя чувствъ плакалъ, рыдалъ, кто молился, клялся усердно поклоны и ударяя громко и сильно лбомъ объ полъ, а кто ходилъ, топалъ ногами, иной немилосердно хралъ со всевозможными присвистами и прихлебываніями. Чтобы понять, какой получался отъ этихъ пѣсенъ, перебранокъ, хралѣній, криковъ, топаній и проч. хаосъ, надо испытать самому,

слѣдующій массѣ ихъ были разсѣяны немногочисленные торговцы въ люди прочихъ званій.

Жить въ городѣ стало тѣсно, такъ тѣсно, что «какъ въ озеро, да лѣсь-батюшка», то «хоть ложись, да помирай».

Рыба была «своя», и притомъ въ такомъ изобилии, что являлась главной пищей и вполне замѣнила дорогое мясо. Лѣсъ давалъ грибы, згоды, дичь извѣра.

Большая половина населенія города пользовалась этими щедрыми дарами сѣверной природы. Не говоря уже о всей массѣ рабочаго населенія, все медлѣе въ отчасти и среднее чиновничество искали подспорья своему домашнему бюджету охотой, рыбной ловлей, собираемъ грибы и ягоды, — иначе всему этому люду при многочисленныхъ семействахъ и скучныхъ жалованьяхъ и заработкахъ приходилось бы очень туда.

Суровая, строго величавая, красота сѣверныхъ водъ въ дѣсъне не могла не наложить отпечатка и на характеръ людей.

Она неизбѣжно притягивала все сильное, молодое населеніе, всѣхъ, въ чьей душѣ инстинктивно жила любовь къ свободѣ въ прекрасномъ, которому было душно и тѣсно въ городской атмосфѣре среди служебныхъ и домашнихъ мелочей жизни. Послѣ недѣльной будничной житейской категории душа требовала отдыха, возможности развернуться, встремить гнѣсть канцеляршины, подавльющей работы, надѣвавшихъ заботы. И лѣто давало исходить всѣмъ этимъ запросамъ. Лѣтомъ не было нужды прѣѣхать, какъ зимой, исключительно къ водѣ, чтобы подогрѣть душу, не нужно было искать сильныхъ ощущений въ какомъ ни-

надо не поспать нѣсколько часовъ и подышать копотью и испариной теремышающими столбомъ стоящую пылью.

Въ силу сложившихся обстоятельствъ, другого помѣщенія и найти для ночлега не могъ. Уѣхать тоже не имѣлъ возможности, ибо нельзя было добиться, чтобы дали подводу, которую, кстати сказать намъ фельдшерамъ и въ урочное то время, т. е. днемъ, даютъ неохотно. Напримеръ, когда дождался, пока не проинулись пустокинцы, и потребовалъ у десятскаго подводу, понадобилось собрать сходъ и решить, посредствомъ жеребы, кому должно исправить эту повинность. Несмотря на то, что вся деревня состояла изъ 8 дворовъ, понадобилось на собрание схода часть времени и на решение дѣла столько же. Сначала, щида на сходъ, начинаютъ рѣчь вести совершенно о постороннемъ. Долго приходится ждать, пока десятскій не приступитъ къ главной цѣли, произнося обычное вступленіе: «Ну, что жъ, старички, какъ насчетъ подводы?». «Старички» спачала молчатъ, пыхтятъ, завертываютъ отъ нечего дѣлать «цигарки», потомъ начинаютъ помаленьку перекачаться между собой, а дальше... ну, а дальше начинается и крупная перебранка со всѣми своими атрибутами. Одинъ говоритъ, что у него лошадь это то захвала, другой ссылается на то, что его лошадь только что пришла изъ лѣсу, а иной еще начинаетъ какія-либо причины, словомъ — прежде чѣмъ приступить къ выниманию жеребы, потолкнуть воду изъ стулья Фельдшеру, конечно, приходится все это лицезрѣть и выслушивать, смиренно ожидая, пока, наконецъ, подадутъ какую-нибудь кличу. Будь на мѣстѣ фельдшера полицейское лицо или какой-либо крупный чиновникъ — этого, понятно, не было бы. Это происходитъ, въ уѣздѣ, гдѣ земство въ отношении подводной повинности опередило всѣ остальные земства нашей губерніи (у насъ она, действительно, поставлена весьма хорошо), а что же дѣлается тамъ, где большую частью фельдшера щадятъ по дѣламъ службы не на земскихъ лошадяхъ, какъ здѣсь, а на мѣрскихъ и обывательскихъ? На это скажу, на основаніи собственнаго опыта: дайте фельдшеру удобнѣйший способъ передвиженія, и его труды и невзгоды уменьшатся болѣе чѣмъ на половину.

Однако, я нѣсколько отклонился отъ главной цѣли замѣтки. Выше я сказалъ, что мы пришлось провести остатокъ ночи въ такомъ «миломъ» обществѣ въ силу такъ сложившихся обстоятельствъ; послѣднія сложились потому такъ, что вся деревня была полна этимъ людомъ. Въ данное время насчитывается этихъ пришлыхъ вожчиковъ около 150 человѣкъ. Размѣстите ихъ въ 8 домахъ, прибавьте сюда самихъ пустошкинцевъ, да еще десятокъ-другой прѣѣхавшихъ на мельницу (Пустошкинская имѣть 4 мельницы, которыми пользуются не только окрестныя деревни, но и болѣе отдаленныя, какъ напр. зонежская) и увидите, какъ

утилизируются помѣщенія въ нихъ, можно отражаться на здѣсь. Когда въ конькѣ своего рѣдкаго ложа, на которомъ можно видѣть, что ворочался съ боку на бокъ, да кандалы, и посмотрѣть на себя въ зеркало, то ужаснулся своему виду: весь былъ покрытъ черной пылью, словно парочко сю нудрился. А о гадонѣ не говорю — она болѣла не выносимо.

Главный агентъ въ портѣ воздуха — лучисто свѣтъ. Лучина горитъ почти безпрерывно всю ночь. Надо удивляться, какъ только дѣло обходится безъ пожаровъ. Представьте себѣ, горитъ — въ сѣняхъ, где сѣно, солома, эта самая добрая пита для пламени, горитъ, наконецъ, на дворѣ, воткнутая въ стѣну, и — счастье! — нѣтъ пожаровъ. Я по крайней мѣрѣ, всю ночь боялся, какъ бы шальная искра не сыграла злую шутку. Тѣмъ болѣе пришлось бояться, что самъ хозяинъ дома былъ весьма выпивши.

Не мало удивляется то, что Пустошкинская находится въ 15-ти вер. отъ винной лавки, а между тѣмъ въ деревнѣ можно найти водки когда угодно и сколько угодно. И надо думать, водкой пользуются не совсѣмъ доброкачественной, ибо не было бы такой ужасной рѣвты, какую, по крайней мѣрѣ, въ эту ночь, испытывали пьянѣвшіе. Большой которому пришлось оказывать помощь, оказывается выпилъ ровно десять чашекъ водки. По моему подсчету, эти 10 чаш. равняются 21/2 бут. И менѣе удивительно и то, что онъ на другой день отправился на работу, шутливо говоря: «Я теперь, братцы, наился на цѣлый годъ». Онъ остался очень недовольнымъ, что для такихъ пустаковъ пригласили фельдшеръ? Резонирѣвалъ онъ: «или впервой, чтъ?»

Надо добавить, что здѣсь заготовка производится не только казной, а еще громовской фирмой, контора которой находится тутъ же. Работы продолжаются еще приблизительно съ мѣсяца.

Нѣсколько словъ о мельницахъ, о которыхъ я сказалъ выше. Мельница эти дѣйствуютъ при помощи водной силы, каждою мельницею владѣютъ два дома; работы всегда такъ много (въ зимнее время, конечно), что не успѣваютъ пустошкинцы справляться съ нею. Жаль, что такие прекрасные пороги утилизируются самыми примитивными способами. Можно, умѣючи, поставить дѣло весьма широко.

П. Панинъ.

Мертвая гора.

Года два назадъ мы пришлось проѣзжать по Олонецкому тракту. Дѣло было въ этомъ. Дни стояли такие жаркие, что почти не было никакой физической возможности передвигаться съ мѣста на мѣсто. Однако, не видалъ на жару, духоту и пыль, стоящимъ под-

большой и высокой, что изъ рядовъ набѣгающихъ волнъ ни одна не могла оплескать его вершины. Это было подъ силу лишь «девятому валу». Камень этой рыбаки и охотники называли «дѣдомъ», а «луду», среди которой оно высился, «дѣдовской лудой».

Это была самая опасная «луда».

Весной ли, осенью, во время прѣѣздовъ воды, или среди жаркаго лѣта, во время пересыханія рѣчекъ и убыли озерной воды — всегда «дѣдова луда» была окружена множествомъ цезамѣтныхъ подводныхъ камней. И хотя около «дѣдовой луды» рыба жила въ изобилии на типистыхъ мѣстахъ, но рыбаки предпочиталиѣхать, куда нибудь дальше, въ другія обильныя рыбой мѣста, потому что на «дѣдовскихъ мѣстахъ» счастливились безвозвратно въ каждую бурю, — а бури на озерахъ бывали часто.

Напротивъ «дѣдовой луды», подъ высокимъ берегомъ, бѣжалъ съ горы, между лѣсистыми стѣнами, полынка, заросшая травой и кустами. Она двумя мысами выдавалась въ озеро. Мыски эти, оканчивавшіеся грядами камней, образовывали собой защиту отъ волнъ и вѣтровъ для двухъ маленькихъ, узкихъ заливчиковъ. Въ одномъ изъ нихъ, вѣтшавшемъ до половины на берегъ, сидѣла покоящаяся лодка, осмоленная снизу, но съ раскрашенными красными бортами. Вдоль лодки лежали свернутые паруса и длинные, красные шесты, да окно кормы нѣсколько лучниковъ корзинъ.

Калистратъ Ергинъ.
(Продолженіе будетъ.)

нимавшуюся отъ конскихъ ногъ и колесъ тарантаса, я цѣлый деньѣ ходилъ, такъ какъ въ Петрозаводскѣ меня ждали дѣла. Къ вечеру я, совершило разбитый, добрался до станціи П. Отсюда уже было всегдаѣ становиціи до города. Немного отдохнувъ и напившись чаю, я немедленно приказалъ подавать лошадей и побѣхъ впередъ. Солнце уже сѣло и въ воздухѣ вѣяло вечерней живительной прохладой, которая особенно приятна бывала послѣ духоты жаркаго дня. Лошади бѣжали дружно, колокольчикъ умело позывавъ, а временами, когда лошади прибывали рысы, онъ начиналъ такъ отчаянно заливаться за душу хватавшими звуками, точно жаловался на свою горемычную судьбу. Я чувствовалъ, что эти звуки тоскующаго колокольчика отзывались гдѣ то въ глубинѣ моей души, какъ будто тамъ было что то родственное тоскѣ, и мнозо мало по мѣру начали овладѣвать какою-то безответчайской грустью, которую еще усиливала ямщицъ, таинственный однообразную и жалобную пѣсню о томъ, какъ какая-то его «люба» обманула его и что съ тѣхъ поръ душѣ его несть покоя.

Немного погоды меня стало клонить ко сну. Я протягнулъ ноги, утигушилъ въ уголь кибитки и закрылъ глаза. Хотя постель была не совсѣмъ удобна, но я такъ сильно усталъ за день, что мало по малу, подъ зыныавшими завываніями ямщика, началъ погружаться въ сонъ и, наконецъ, ямщицъ, кибитка, тарантасъ, лошади совершенно исчезли, а вмѣсто ихъ предъ моими глазами появились всевозможныи чудесныи видѣнія, смѣнявшіясь съ невѣроятной быстротой. Не знаю, долго ли, коротко ли я спалъ, но вдругъ надъ самыми ухомъ услыхалъ отчаливший крикъ ямщика:

«Баринъ! баринъ! ради Бога, баринъ...»

Я вскочилъ. Передъ тѣмъ мнѣ снилось, что я путешестую по дикимъ странамъ и еще не совсѣмъ отѣшившись отъ сновидѣній, я вообразилъ, что, по крайней мѣрѣ, на настѣ сѣла машина нападеніе цѣлой орды людоѣдовъ. Между тѣмъ, ямщицъ продолжалъ выѣзжать на разные лады на невозможномъ русско-корельскомъ діалектѣ.

— «Баринъ, баринъ! милый баринъ...»

Осмотрѣвшись кругомъ, я уѣхалъ, что никого нѣть и съ удивленіемъ уставился на ямщица, дрожавшаго въ страхѣ. Лошади стояли.

— Что ты? чего ты орешь? обратился я къ ямщику. Вмѣсто всякаго отвѣта ямщицъ съ ужасомъ указалъ кнутомъ направо. Направо отъ дороги, вдоль ея, высокими гребнемъ лежала гора, покрытая рѣдкимъ сосновымъ лѣсомъ. На видъ мѣстность была вѣхитительная, особенно при блѣдномъ освѣщеніи юльской ночи.—«Мертвѣцъ, баринъ! Вона тѣ!» прѣзвѣсь шепотомъ ямщицъ, слова указывая направо. Тутъ только я понялъ причину страха ямщика. Мы стояли у знаменитой, среди севѣрныхъ кореловъ, «Мертвѣцъ горѣ». Былъ раныѣ въ этихъ мѣстахъ, я уже слыхалъ преданіе обѣ этой «Мертвѣцѣ горѣ». Мени все подымало покачаться на этой горѣ, но какъ то все выходило такъ, что не могъ собраться.

Вотъ это преданіе.

Когда во времена междуцарствія на Руси бродили шайки «шишеч», и разнаго другого сброва, то сїверъ не миновала также злой участіи остальной Россіи. Бродячія шайки изъ людей разныхъ національностей: поляки, евреи, даже казаки и сами русские, заходили и въ нашу губернію, гдѣ все предавали грабежу, огню и мечу. Въ г. Олонѣцѣ, въ то время бывшемъ крѣпостью, стояла гарнизонъ государственныхъ ратниковъ. Бояринъ, начальствовавшій этимъ гарнизономъ, услыхавъ, что прибрежная полоса Онежскаго озера подверглась разрушительному набѣгу разбойниковъ, двинулъ со своей ратью настѣрѣ разбойникамъ, которые, по его расчету, разграбивъ Пріонскѣ, должны были двинуться на Олонецъ. Расчетъ боярина оказался вѣренъ и онъ встрѣтилъ разбойниковъ у «Мертвѣцѣ горѣ». Произошла кровопролитная схватка, въ которой бояринъ, успѣвшій со своими ратниками занять болѣе выгодную позицію, одержалъ блестишую победу, совершило разбить разбойничью шайку въ нѣсколько сотъ человѣкъ. Убитые были похоронены на той же самой горѣ, которая съ этихъ поръ и получила название «Мертвѣцъ». Говорятъ, что долго послѣ этого въ полуночный часъ на этой горѣ раздавались звуки и стоны. Это грызныи души разбойниковъ блуждали по землѣ. Севѣрные

жители кашель долго не смигли въ этотъ часъ проѣзжать мимо этого ужаснаго мѣста. Еще и теперь въ некоторыхъ, какъ напр. въ моемъ ямщицѣ, вызываетъ оно сувѣрійный страхъ.

При восклицаніи моего ямщика: «мертвецъ!», я взглянулъ на указываемое мѣсто и увидѣлъ то, что могло искугать и не поѣзжаго въ сувѣріяхъ короля. Вѣроятно, вымытый дождями, на половина горы приближительно, лежалъ человѣческий черепъ. «Совсѣмъ какъ смерть рисуютъ», подумалъ я, выскочилъ изъ тарантаса и направился къ черепу. Ямщицъ мой въ ужасѣ закричалъ.

— «Баринъ, баринъ! куда ты?»

Мнѣ показалось, что онъ хочетъ ударить по лошадямъ и удрать и я закричалъ.

— Стой, чортъ тебѣ побера! Ни съ мѣста!

Царень безнадѣжно опустилъ руки и тѣкъ же безнадѣжно взглянулъ въ мою сторону, вѣроятно считая меня погибшимъ.

Подойдя къ черепу, я взялъ черепъ и былъ удивленъ тому, какъ онъ почти наскользко не подвергся разрушению. Былъ, точно отполированый, хоть сейчасъ въ любую медицинскую лабораторію. Мнѣ захотѣлось взять этотъ черепъ съ собой и я поспѣшѣю его въ тарантасъ. Ямщицъ мой завопилъ благимъ матомъ на весь лѣсъ. Меня это взорвало.

— «Замолчи ты, чортовъ сынъ, или нѣть, или я тебѣ этой самой штукой побалѣкъ сѣбѣзжу». Закричалъ я на него и сунулъ черепъ въ кузовъ тарантаса. Ямщицъ въ ужасѣ замеръ на козлахъ, словно ожидалъ, что вотъ сейчастъ мертвѣцъ ему вѣспитъ сзади за горло.

Я взялъ палку и пошелъ снять кѣи тому мѣсту, гдѣ лежалъ черепъ. Тамъ я ковырнула разъ другой въ мягкую землю и къ радости своей выковырила изъ земли наконечникъ стариннаго копья и какую-то металлическую бляху съ квадратнымъ отверстиемъ въ срединѣ. (Эти вещи мною посланы моему знакомому профессору — археологу тогда же). Больше, несмотря на старанія, ничего не нашелъ, какъ будто все это съ черепомъ было приготовлено для меня, и мы поѣхали дальше. Черепъ мой ямщицъ ухитился утерять по дорогѣ, какъ заявилъ мнѣ на станціи, и былъ, кажется, чрезвычайно этимъ доволенъ.

Съ этимъ и кончается мои воспоминанія о «Мертвѣцѣ горѣ». Иногда мнѣ думается, почему бы не произвести на этой горѣ археологическихъ раскопокъ? Найденные мною вещи вѣдь доказываютъ то, что тутъ можно кое-что найти. Да, за отсутствіемъ инициативы, много у насъ пропадаетъ добра! M. M.

ПО РОССИИ.

Изъ г. Ардатова пишутъ въ «Сам. Газ.»: Въ мѣстной женской прогимназии былъ произведенъ землемѣръ врачъ осмотрѣть учащихся.

Дѣти не были подготовлены къ предстоящему осмотру, не знали о немъ и родители, благодаря чему создалась такая обстановка, которая не была бы умѣстна, если бы никола и семья шли рука обь руку въ трудномъ дѣлѣ воспитанія дѣтей.

Когда начался осмотръ для чего нужно было обнажить часть груди и колѣни, дѣвочки начали плакать, многія просили, чтобы не свидѣтельствовать имъ, а одна изъ ученицъ педагогического класса, въ которомъ учатся взрослые дѣвушки, наотрѣзъ отказалась отъ осмотра и ушла изъ прогимназии.

Вполнѣ понятно, что родители остались недовольны осмотромъ, и нѣкоторые изъ нихъ подали прошеніе г. попечителю казанского учебнаго округа съ цѣлью выяснить законность подобныхъ осмотровъ.

Г. попечителемъ былъ командированъ окружный инспекторъ Свѣчниковъ, произвѣтилъ ревизію училища и провѣрить прошеніе на мѣстѣ. Результатъ ревизіи еще неизѣстенъ; правда г. ревизоръ остановился въ городѣ у попечительницы, и ему поэтому было легко провѣрить собѣщенные въ прошении факты и дать имъ безпристрастное освѣщеніе, но общество до сихъ поръ не знаетъ, — будутъ ли въ прогимназіи производиться подобные осмотры враѣмъ или фельдшерицей и будетъ ли администрація прогимназіи давать знать родителямъ о днѣ осмотра ихъ дѣтей.

* *

Изъ Воронежа пишутъ:

«Нынче у землевладѣльца О. съѣденъ мышами громадный запасъ хлѣба. Имѣя въ виду, что въ нашей губерніи часто повторяются голодные годы, г. О., пользуясь урожаями нынѣшнаго и прошлаго годовъ, на позиціи три громадныхъ амбара хлѣбомъ. Для этой цѣли онъ употребилъ всѣ скопченныи деньги на покупку хлѣба у соседнихъ крестьянъ, стоимостью до 40,000 р. Хлѣбъ застрахованъ на случай пожара и нанять сторожа для сбереженія отъ воровъ. Осенью хлѣбъ былъ хорошо просушенъ и заглохъ заключенъ въ амбара. Недавно проходившее мимо амбаровъ крестьяне были изумлены страшною вонью и пискомъ; объ этомъ было дано знать владѣльцу. Когда онъ явился и амбара были вскрыты, въ нихъ было найдено тысячи мышей и крысъ, работавшихъ надъ истребленіемъ ржи. При осмотрѣ обнаружилось, что всѣ запасы хлѣба испорчены до полной ихъ непригодности въ пищу даже скоту. Владѣльцу въ этихъ амбарахъ потерялъ все свое состояніе; между тѣмъ, до сихъ поръ онъ надѣлся при наступленіи голодныхъ годовъ удвоить его. Крестьяне уѣхали, что О. подѣлъ заслуженное наказаніе, такъ какъ собирался въ голодный годъ нажиться на ихъ безысходной нуждѣ».

Среди газетъ и журналовъ.

Едва-ли многимъ извѣстно о существованіи въ древнемъ церковно-русскомъ пѣнѣ такъ называемыхъ «нененакъ». Любопытную справку о нихъ приводитъ С. Романовскій въ «Православномъ Путеводитѣль» (январь, 1903). «Нененакъ» сохранились еще у нашихъ раскольниковъ.

Глаголемы старообрядцы и тѣперь весьма уважаютъ пѣнѣ на великой вечернѣ прединачинательнаго псалма «Благослови душо мою Господу» съ нененаками. Нененаки — это вставки въ текстъ при пѣнѣ вѣкторыхъ частнѣ: ай на и ни не... Такъ старообрядцы поютъ «Слава Ти Господи ай на и ни не Сотворившему всѧ».

Насколько намъ извѣстно, нененаки напечатаны полностю въ уставѣ патр. Гермогена (крупной печати) въ 1607 году, во второе лѣто его патраршества, а въ 18-е святительства.

Можно думать, что происхожденіе нененакъ кроется въ далекомъ прошломъ, когда русскіе пѣвцы желали подражать грекамъ. Это было въ то время, когда русскіе получили изъ Греціи греческіи поты. И вотъ, не долго думая, русскіе демественники зачеркнули греческій текстъ пѣсновѣній и замѣнили оный славянскимъ. Встрѣтилось, правда, маленькое затрудненіе: иѣкоторыя русскія слова, напр.: Спасъ, днесъ, на греческомъ были двухсложными. Однако, русскіе нашлись: стали пѣть по потамъ греческымъ — «Спасъ, днесъ», — словомъ, узаконили хомовое пѣнѣ.

Далѣе, встрѣчались въ греческихъ нотахъ книжны разводы или сїты, гдѣ русскіе передагатели греческихъ потъ положительно становились втуникъ: нельзя было подписать ни одного слога церковнаго текста, а нужно было тянуть гласный звукъ слога предшествовавшаго слова, выполняя онту «громогласу» или «трезельну» или «скорострѣльну» и даже «съ сорочьей ножкой».

И вотъ, переписчикъ потъ, желая дать понять что исполнители обязаны поступить именно вышеуказаннымъ образомъ, подписалъ подъ массой нотныхъ знаковъ развода ничего не выражавшія частинъ — нененаки, справедливо разсуждая, что не станутъ же пѣть «не сотворившему исѧ». На самомъ же дѣлѣ вышло иначе. Нененаки получили право гражданства въ старообрядческомъ пѣнѣ. Теперь старообрядцы, сохранивъ эти нененаки, не хотятъ обращать вниманія на то, что они не суть твореніе царя Давида и вредить тексту псалмовъ.

Авторъ сообщаетъ далѣе, что въ его рукахъ находится интересный документъ о церковномъ пѣнѣ, заключающій, кроме указаній на «нененаки», еще на какое-то, «ха буде». Обнародовать этотъ документъ онъ собирается въ слѣдующей книжкѣ «Православнаго путеводителя».

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Гелеграфнаго Агентства».

25-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государыня Императорица Марія Федоровна пожаловала 10000 марокъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая въ Финляндіи.

ЖЕНЕВА. Адвокаты Лашеналь и Земе телеграфировали советнику Кернеру въ Дрезденъ, что

принцесса Луиза, прекратившая своенія съ Жиорономъ, желаетъ увидѣть большого сына, принца Христіана, и просить представить кронпринцу. проѣзду допустить матъ къ постели большого ребенка. Ноѣль посѣщенія принцессы оставить Дрезденъ.

СОФІЯ. Въ народномъ собраниѣ депутатъ Стариоръ запросилъ, не находить ли правительство современнымъ распустить македонскій комитетъ, подготвляющій восстание въ сосѣднемъ государствѣ и компрометирующей Болгарію. Давноѣ отвѣтилъ, что правительство примѣтъ мѣры; если положеніе вещей вызоветъ необходимость распущенія, оно приѣдетъ къ тому. Дочь запрашиваетъ о положеніи македонскаго вопроса. Давноѣ заявляетъ, что изъ государственныхъ интересахъ не можетъ теперь отвѣтить.

ФИЛИППОПОЛЪ. Македонскіе агитаторы скрываются среди населенія и подстрекаютъ къ сопротивлению турецкимъ властямъ и то открыто, то тайно нападаютъ на отдѣльные турецкіе отряды.

ЧЕРМЪ. Закончены труды губернскаго комитета о нуждахъ сельского хозяйства. Комитетъ выскажалъ за отмѣну тѣлесного наказанія крестьянъ, широкое развитіе народного образованія, расширение программъ начальной школы, желательность организаціи страховки скота и посѣдовъ отъ градобитія и другихъ стихійныхъ бѣдствій, расширение правъ земства.

БЛЮМФОНТЕЙНЪ. Девять и 4 другихъ бура, принадлежащіе къ крайней голландской партии, имѣли разговоръ съ Чемберленомъ. Произошли бурые сцены. Девять обвиняла правительство въ нарушеніи условій мира. Чемберленъ отказался отъ подавленія адреса и упрекалъ дезертовъ, на которыхъ возложена передача адреса, въ томъ, что подрываютъ довѣріе англійскаго правительства.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Собраниѣ Узаконеній» опубликовано объ учрежденіи учительскихъ семинарій въ Петрозаводскѣ и въ Вятской губ.

26-го января.

ЖЕНЕВА. Погрѣщеніе кронпринцессы получили отъ представителя кронпринца депешу, что его высочество решительно и безусловно отказывается въ сданіи съ больнымъ сыномъ.

27-го января.

КІЕВЪ. Прибылъ поѣздъ съ останками митрополита Осогоста, встрѣченный преосвященными Платономъ чигиринскимъ, Атапитомъ минскимъ и Антониемъ волынскимъ и четырьмя архимандритами, черными и белыми духовенствомъ, губернаторомъ, городскимъ головою, представителями военнаго и гражданскаго вѣдомствъ. Отслужены дѣлитія. Печальная процесія направилась къ софійскому собору. На пути расположены войска гарнизона и воспитанники учебныхъ заведений; стояли воинскіе оркестры, игравшіе «Коль славенъ». Процесія двинулась при звонѣ колоколовъ и пѣнѣ пѣвчихъ. На паперти собора встрѣтили оставки высокопреосвященный Флоріанъ, архиепископъ харьковский, и преосвященный Сильвестр Каневскій. По перенесеніи гроба въ Софійскій соборъ отслужена панихида. 27 января въ Софійскомъ соборѣ заупокойная литургія, по окончаніи которой останки перенесутъ въ Печерскую лавру. Погребеніе назначено во вторникъ.

КЛАЗАНЪ. Открылось чрезвычайное дворянское собраніе, послано всеподданѣйшая телеграмма съ выражениемъ чувствъ беспредѣльной признательности за высокомилостивыя слова, сказанныя Его Величествомъ на курскомъ вокзалѣ. По докладу о народномъ образованіи дворянство постановило чтобы учительскій персоналъ въ народныхъ училищахъ назначался съ согласіемъ предводителей дворянства; въ каждомъ уѣздѣ назначались по представлению губернскаго училищнаго совета инспектора, знакомые съ деревней, — чтобы уѣздные предводители дворянства участвовали въ губернскомъ училищномъ совѣтѣ, чтобы лица женскаго пола приглашались предводителями дворянства въ помощь наблюдать за начальной школой и могли бы быть избираемы въ члены училищныхъ совѣтѣвъ.

РИМЪ. Ачи-Барабить, родомъ изъ Спеціи,

Справочный отъѣль.

Таблица выигрышь лотереи, розыгранной 20-го декабря 1902 г. въ пользу Вытегорского дѣтскаго прюта.

(Окончаніе см. № 10).

Что досталось съ означеніемъ №№ по каталогу.

- 3854 226 Ножницы.
3877 147 Капоръ дѣтскій.
3888 320 Дюжина блюдеекъ чайныхъ фар.
3898 200 Кострюлка эмалированная.
3910 346 Подушка диванная.
3965 328 Фышалка.
4003 214 Мѣшокъ для бѣлья.
4015 42 Лампа фарфоровая съ жест. отражат.
4024 74 Судокъ столовый.
4040 154 Дѣтское пластицѣ и передникъ.
4076 93 Ложка и вилка для салата никел.
4106 283 Точило американское.
4112 297 Чайница.
4115 132 Сухарница никелированная.
4129 330 Сумочка сконная для щетокъ, вышитая.
1163 292 Коробка жестяная.
4167 26 Сахарница мельхиоровая.
4176 264 Чайная чашка съ блюдцемъ.
4185 108 Кружка эмалированная съ порт-ретромъ.
4276 309 Ситечко для чая, металлическое.
4279 21 Этажерка для бумаги бронзов. золоч.
4293 97 Лопатка для пирога мельхиоровая.
4312 65 Подложины ножей и вилокъ стол.
4329 128 Ножъ для лимона.
4330 239 Колокольчикъ.
4348 181 Подносъ овальный.
4359 40 Лампа фарфоровая съ жестян. отражат.
4400 304 6 колецъ для салфетокъ.
4439 82 Масляника фарфоровая съ никел. крышки.
4441 28 Подстаканникъ мельхиоровый.
4443 213 Универсальная ручка и складн. аршинъ.
4475 43 Сумочка кожанная дамская.
4477 158 Подушка диванная.
4490 213 Плате дѣтское.
4493 66 Полджинны ножей и вил. стол.
4521 192 Ложка серебряная десертная, вызолоченая.
4541 102 Подставка для кофейника.
4566 274 Масляника для икры.
4568 162 Пепельница фарфоровая.
4590 53 Подчасникъ бронзовый золочен.
4605 291 Вазочка стеклянная.
4616 14 Дюжина чайныхъ мельхиоровыхъ ложекъ.
4626 87 Санки съ чаиномъ.
4632 264 6 штуки пробокъ.
4659 180 Подносъ овальный.
4672 241 Колокольчикъ.
4716 86 Санки бронзовыя золоченыя.
4737 168 Подносъ никелированный.
4739 189 Тоже.
4741 131 Сухарница никелированная.
4755 216 Мѣшокъ для бѣлья вязаный.
4771 35 Дюжина чашекъ чайн. фарфор. прост.
4776 85 Подстаканникъ мельхиоровый.
4790 165 Дѣтское платье.
4796 233 Ложка разливательная.
4862 186 Салфетка.
4865 61 Дюжина ножей фруктовыхъ.
4872 344 Сахарница стеклян. въ метал. оправѣ.
4886 136 Пепельница лоханкой.
4889 315 Сливочникъ.
4903 46 Левъ на деревин. подстаментѣ.
4977 270 Туалетная подушечка.
4987 8 Никелированный самоваръ.
5014 263 Чайная чашка съ блюдцемъ.
5015 118 Кофейникъ эмалированный.
5044 130 Сухарница никелированная.
5081 151 Пепельница тумпаковая.
5085 247 2 вазочки стеклянныхъ.
5088 229 Коробка для булавокъ.
5128 16 Медальонъ съ серой для столовой.
5131 21 Календарь бронзовый золоченый.
5135 148 Пепельница тумпаковая.
5149 116 Кофейникъ эмалированный.
5151 59 Вазочка стеклянная съ крышкой.
5159 18 Сухарница мельхиоровая.
5194 171 Подносъ 4-хъ гран. бѣлаго жез.
5200 209 Ложка и вилка для салата.
5210 27 Сухарница мельхиоровая.
5211* 56 Тазикъ мѣдный для варки изгрицы.
5216 25 Сервизъ чайный фарфоровый: 1 дюж. чашекъ, 1 чайникъ, 1 сливочникъ, 1 сахарница и 1 по-лоскательная чашка.

- 5255 54 Пепельница бронзовая золоченая.
5385 197 Саше для платковъ.
5389 188 Подносъ никелированный.
5396 92 Ложка и вилка для салата.
5412 119 Кофейникъ эмалированный.
5467 39 Салфетка.
5481 150 Кукла.
5482 121 Кофейникъ эмалированный.
5514 345 Подушка диванная.
5516 227 Корзинка для инци.
5521 187 Салфетка.
5535 178 Подносъ овальный.
5553 244 2 подсвѣтчика.
5575 273 Нара вазочекъ фарфоровыхъ.
5610 89 Щетка для карти бронзовая золоченая.
5619 347 Подушка диванная.
5629 348 Бюваръ для бумагъ.
5632 235 Ложка разливательная.
5672 72 Кружка для сельтерской воды съ крышкой.
5686 103 Подставка для кофейника.
5703 19 Лампа столовая съ зеленымъ колоколомъ.
5734 276 Масляника фарфоровая.
5767 161 Пепельница фарфоровая.
5770 191 Подносъ никелированный.
5803 280 Корзинка для визитныхъ карточ.
5811 17 Чернилица съ доской сѣр. мрамора.
5825 100 Лопатка для пирога мельхиоровая.
5843 62 Дюжина ножей фруктовыхъ.
5863 334 Ножъ перочин. и щипцы для завивки волосъ.
5872 243 2 подсвѣтчика.
5881 218 Банка для икры.
5900 20 Лампа столовая съ бѣльмъ кол.
5903 105 Перечница.
5929 340 Перочин. ножъ и щипцы для завивки волосъ.
5935 1 Серебрян. чайный приборъ въ футлярѣ, состоящий изъ слѣдующихъ вещей: 12 чайныхъ ложекъ, 1 ситечко, 1 щипчики, 1 сочниковъ и 1 вилка для лимона.
5942 169 Подносъ никелированный.
5946 342 2 шт. салатницѣ фарфоровыхъ.
5949 163 Пепельница фарфоровая.
5950 35 Лошадь на подстаментѣ.
5961 99 Лопатка для пирога мельхиоровая.
5984 257 Ситечко чайное.
5994 144 Пепельница литья фігурная.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Не будуть напечатаны:

- а) корреспонденція изъ Острѣчинъ о елкѣ (запоздала).
б) корреспонденція изъ Каргополя—о торжествѣ по случаю преобразованія Большешашальской земской школы въ министерскую (тоже).
в) корреспонденція изъ Выборга—очеркъ мѣстной жизни за прошлую осень и первую половину зимы.
г) корреспонденція изъ с. Рубежъ—объ освященіи церкви въ с. Марково.
д) Корреспонденція изъ Ругозера—о елкѣ.
е) корреспонденція изъ Колоно—объ освященіи зданія волостного правленія.
ж) статья «Случай изъ акушерской практики».

Редакторъ Неофіц, частія С. Левитовій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ПУБЛИКАЦІЯ.

Симъ довожу до всеобщаго свѣдѣнія, что довѣренность, выданная мною Алексѣю Семеновичу Караблеву на управление дѣлами Товарищества Вознесенскаго баксирнаго пароходства А. И. Миронковъ, А. С. Караблевъ и К°, мною уничтожена. Екатерина Александровна Бочкина. (2)

хевичъ, Н. А. Синицына, проф. А. Форела (Царихъ), Л. Н. Чайковская, проф. А. Д. Чупрова и А. И. Яршикова.

Журналъ «Трезвость и Бережливость» выходитъ ежемѣсячно, изъ объема книжно-художественного текста и содержитъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Правительственныя распоряженія. II. Статьи, обзоры и корреспонденціи по финансово-экономическимъ и торговло-промышленнымъ вопросамъ. III. Цитейное дѣло. IV. Крестьянское дѣло. V. Страховое дѣло. VI. Профессиональное дѣло. VII. Кустарное дѣло. VIII. Артельное дѣло. IX. Переселенческое дѣло. X. Бирка, фондовъ и ценныхъ бумагъ. XI. Хроника. XII. Обзоръ печати и библиографія XIII. Биографія, очерки и рассказы. XIV. Отвѣты на вопросы читателей. XV. Рисунки и чертежи. XVI. Объявленія.

Редакція журнала «Трезвость и Бережливость» относится къ полнымъ беспристрастіемъ всімъ независимому, искреннему и обоснованному мышленію по всѣмъ вопросамъ программамъ.

Подписанія цѣна съ пересылкой и доставкой на годъ—3 руб., подгоды—1 р. 50 к., четверть года—1 р.

Подпись принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 108.

Редакція журнала С.-Петербургъ, улица Глинки, 6. Телефонъ № 307. Пробные №№ высылаются по первому требованію бесплатно.

(3—3)

Правленіе Приморской СПБ. Сестрорѣцкой желѣзной дороги (С.-Петербургъ, Бассейная 2) приглашає лицъ, желающихъ взять на себя поставку отъ 22000 до 25000 ш. сосновыхъ шпалъ, изъ коихъ брусневыхъ около $\frac{3}{4}$ части, а пластинныхъ не болѣе $\frac{1}{3}$ части. Не менѣе $\frac{1}{3}$ всего количества должны быть поставлены до 1 мая, остальное количество не позже 1 июня. Въ заявленіяхъ просятъ указать цѣну. Подробности въ правленіи отъ 11 до 4 часовъ ежедневно.

(5—2)

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на альбомъ картинъ по этнографии и географии Россіи.

РОССІЯ ВЪ КАРТИНАХЪ.

Составилъ М. А. Круковский.

Издание журнала «ТОВАРИЩЪ».

12 выпускъ большого формата, на хорошей бумагѣ, въ обложкѣ. Альбомъ составленъ по картинамъ извѣстныхъ художниковъ, какъ Н. Н. Богдановъ-Бельскій, В. В. Верещагинъ, Грузинскій, А. Денисовъ-Уральскій, В. Е. Маковскій, В. М. Максимовъ, А. Морозовъ, П. Мисоѣдовъ, И. Прянишниковъ, И. Е. Рѣпинъ, К. Трутовскій, Н. Сверстиковъ, П. Соколовъ и мн. др., и по воспроизведеніямъ съ фотографіей. Въ каждомъ выпускѣ будетъ заключаться до 60 рисунковъ, съ краткими пояснительными текстами подъ каждымъ. Альбомъ будетъ выходить въ мѣсяцъ по выпускѣ.

Содержаніе выпускъ слѣдующее:

Выпускъ 1) Петербургъ, Прибалтійскій край, Финляндія. 2) Сѣверный край. 3) Центральная губернія (Великороссія). 4) Бѣлоруссія, Литва, Польша. 5) Уралье и Поволжье. 6) Малороссія, Бессарабія, Крымъ. 7) Кавказъ. 8) Средняя Азія. 9, 10, 11) и 12) Сибирь (Отдѣль Сибири составляется при ближайшемъ участіи В. И. Анушина). Необходимая для каждой семьи и школы, для каждого, интересующагося жизнью родины, книга.

Цѣна по подпискѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкой.

По выходѣ книги въ свѣтъ цѣна будетъ повышена.

Деньги и требованія адресовать въ Главную Контору журнала «ТОВАРИЩЪ». С.-Петербургъ, Песочная 10.

Если Вы играете на рояль

или пѣте, то подпишитесь на «Нувеллистъ».

Въ 1903 г. полный томъ «Нувеллиста» составится изъ 500 стр. итъ въ большомъ форматѣ, на лучш. бумагѣ, состоящ. изъ новѣйш. фортоп. пѣсъ, попурри изъ оперъ, новѣйши, лучш. танцевъ т. с.

150 разн. новыхъ фортеп. нотъ 5 р.

состоящихъ изъ 52 салонныхъ мелодичн. красив. пѣсъ, попурри изъ оперъ и кант. оперть. 36 новѣйш. мади. вальсъ, кадриль, полкѣтъ, па де катръ и др. мади. танц. 24 романсовъ знам. авторовъ мади. цыганск. романс. мелодекламац. 40 пѣсъ, танцевъ и пѣсъ для дѣтскаго возраста. Кроме того бесплатно: полную оперу или оперетту («Гейша» со словами) или альбомъ по выбору*) гг. подписчиковъ изъ 100 различн. номеровъ классич. и легкой музыки и роскошную картину «КРЕЙЦЕРОВА СОНТА» и 240 столбц. музык. газеты.

Цѣна помѣщаемыхъ нотъ составляетъ не менѣе 75 р.

Ноты для фортепіано помѣщаются вдвое больше, чѣмъ въ прежніе годы. Сотрудники «Нувеллиста» состояли Глинка, Даргомыжскій, Рубинштейнъ и Чайковскій, а также всѣ извѣстные композит. легкой музыки. Сочиненія лучшихъ авторовъ всего міра и теперь будутъ украшать страницы его. «Нувеллистъ» даетъ все, что краснivo, интересно и ново, и на что является мода и усиленный спросъ въ потныхъ магазинахъ. Благодаря любезности издателя сочиненій П. И. Чайковскаго, г-на П. Юргенсона, «Нувеллистъ» дастъ въ 1903 году своимъ подписчикамъ, въ числѣ разн. друг. сочиненій дѣт. большихъ фантазій на оперу и балетъ.

П. И. Чайковскаго «ЛІКОВАЯ ДАМА» и «ШЕЛКУНЧИКЪ».

Кромѣ того, имѣется въ портфѣлѣ редакціи для 1903 г. рядъ модныхъ, никогда не издававшихъ, новинокъ салонной и танцевальной музыки, а также цѣлый репертуаръ романсовъ, исполненныхъ артистами.

Музика НОТЫ Новости.

Подписанія цѣна съ доставкой и пересылкой по Россіи 6 руб., за грамп. 8 р. Требованія просить адресовать въ С.-Петербургъ, въ Главную контору журнала «Нувеллистъ», Невскій 45.

Тамъ-же разсрочка при подпискѣ—3 р., къ 1 марта—2 р. осталы.

Подписывающ. получаютъ все вышедш. съ 1 января.

(4—2)

*) Подробный списокъ оперъ и альбомовъ предназначенный для премій, будетъ объявленъ не позже 1-го июня, выдача премій послѣдуетъ съ декабря.

Открыта подписка на 1903 годъ на ежемѣсячный иллюстрированный, научно-популярный журналъ (ГОДЪ 2-й)

„ТРЕЗВОСТЬ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ“

подъ редакціей присяжнаго повереннаго Д. Н. Бородина.

При ближайшемъ участіи: В. В. Бирюковича, П. Д. Боборыкина, И. Ф. Василевскаго (Буква), М. А. Курчискаго, д-ра Легрена (Парижъ), П. И. Максименко, д-ра А. Л. Мендельсона, д-ра Д. П. Никольскаго, Е. В. Новицкаго, Л. Е. Оболенскаго, Н. С. Станичевича, Н. А. Синицына, проф. А. Форела (Царихъ), Л. Н. Чайковской, проф. А. Д. Чупрова и А. И. Яршикова.